

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 49

Az orosz munkások külön kormánya megkezdi a béketárgyalásokat

A munkástanács 80,000 főnyi külön hadsereget állít föl — Az angolok kudarca az arrasi csatában — A német buvárhajók márciusban 861,000 tonnatartalmu ellenséges és semleges hajót süllyesztettek el

Az oroszországi forradalom

A munkások külön kormányt alakítanak

Stockholm, április 13. Az orosz munkások tanácsa közli: Minthogy az új kormány a régi rezsím szellemében kormányoz és nem törekszik a háborút befejezni, a munkások a kormánytól megvonják a ren delkezés jogát. — Saját kebelükből alakítanak bizottságot, amely a béketárgyalásokat haladéktalanul megkezdi.

A munkások 80,000 főnyi külön hadserege

Stockholm, április 13. A „Praoda” jelenti: A munkástanács 80,000 főből álló külön hadsereget állít föl, hogy a kormány kebelében érvényesített polgári törekvésekkel szemben legyen mire támaszkodnia. Miljukow háborús törekvése nemcsak a népiél, de az egyes minisztereknél is ellenvetésre talált.

A munkások és katonák kongresszusa

Stockholm, április 13. Pétervárról táviratozzák: Ma nyitották meg a tauriai palotában a kerületi tanácsosok a munkások és katonák küldötteinek kongresszusát. Cseidze a következőket mondta:

— Eljött a pillanat, hogy a népek önmaguk döntsének a háború és béke kérdésében. Kijelenthetjük, hogy mindazokhoz csatlakozunk, akik azt kívánják, hogy valamennyi kormány jelentse ki azonnal, hogy mindenféle hódításról lemond s akik kívánják, hogy változtassák meg a szerződéseiket.

A cár Svájcba akar menni

Kopenhága, április 13. A cár engedélyt kért az ideiglenes kormánytól, hogy családjaival Svájcba mehessen, ahol Romanow Miklós néven akar állandóan letelepedni. A kormány Carskoje Selot erősebben őrizeti, miután a szociálisták ismert államcsínyre kiderült.

A kadetpárt uralmának vége

Rotterdam, április 13. A Daily Telegraph és a Daily News pétervári táviratokat közöl-

nek, melyek beismerik, hogy a kadetpárt nem tarthatja meg tovább a vezetést és ezért jelentékeny engedményeket kénytelen tenni, hogy legalább a hatalom látszatát megtarthassa. A munkások hatalma nyilvánvalón folyton erősödik.

Rotterdam, április 13. A kadetek pétervári kongresszusán Koleskin tanár a demokráta köztársaság mellett nyilatkozott, francia, nem pedig amerikai értelemben.

Az orosz szociálisták tiltakoznak a francia és angol szociálisták háborús uszítása ellen

Stockholm, április 13. Az orosz szociálista szervezet nyílt levelében, melyet Axelrod, Astrow, Markow, Martinow és Semkowski ismert szociálisták írtak alá s amelyet Cseidzéhez, a munkások és katonák tanácsának elnökéhez intéztek, vádakat emelnek a sovinszta angol és francia szociálisták ellen. A nyílt levél a Stockholms Politiken szerint így hangzik:

Cseidze elvtárs! Az angol és a francia szociálisták, az ugynevezett többség, rendszeres kampányt kezdtek azzal a céllal, hogy nyomást gyakoroljanak az orosz proletáriátusra, melyet arra akarnak kényszeríteni, hogy hagyja abba a békéért és a független politikáért folytatott harcát, melyet a nemzetközi szolidaritás és az osztályharc diktál. Az említett csoportok e célból táviratokat küldtek az orosz proletáriátusnak, melyekből azonban nem ismerhető fel az öröm az elért óriási fordulat miatt. Tisztán látható továbbá e táviratokból, hogy az orosz nép ujonnan kivívott szabadságát készek fölládozni a nemzeti érdekek oltárán.

Az orosz munkásokat a liberális polgársággal köteendő istenbékéjére és a katonai imperializmus érdekei támogatására akarják kényszeríteni, amelyek Anglia és Franciaország proletár mozgalmait demokratizálják. Az imperializmussal való emez egység ellenkezik az orosz munkásoknak azzal az őszinte feladatával, hogy Oroszországban igazi, alapos demokráciát teremtsenek, ami Guesde táviratából nyíltan kitűnik: „Előbb a győzelem, csak azután a yöztársaság” Guesde saját hazájában olyképp valósította meg ezt az elvet, hogy a köztársaságot elárulta azoknak, akik a győzelmet ígérték. A szocializmus hivatalos képviselői ilyen felszólítást intéztek az orosz proletáriátushoz, ezt azután a francia s az angol kormánykörök rendszeres kampánya követte az orosz forradalom ellen, a demokráta köve-

telések megvalósítása ellen és elsősorban a köztársasági alkotmány követelése ellen és a Romanow-ház eltávolítása ellen.

A francia és angol polgári sajtó megbízást kapott kormányától, hogy a munkások tanácsát és a forradalmi hadsereget betekettse és az ideiglenes kormányt ellenforradalmi fordulatra uszítsa, az utca hatalmát megtörje és az orosz forradalom sorsát az angol követség ellenőrzése alá rendelje. Sőt Oroszország pénzügyi bojkottjával való egyenes fenyegetőzésre került a sor. Kijelentették, hogy a francia bankároknak, akik a Romanowok állami dominiumba fektették pénzüiket, joguk van befolyást gyakorolni mindazon határozatokra, amelyeket az orosz nép a saját sorsát illetőleg hozni fog.

A munkástanács képvisellete a hadvezetésben

Amsterdam, április 13. Az ideiglenes kormány a forradalmi munkástanácsnak két tagját meghívta a legfőbb hadvezetésbe.

A Péter Pál-erőd foglyai

Amsterdam, április 13. A londoni lapoknak jelentik Pétervárról, hogy a Péter Pál-erődben jelenleg 35 miniszter tartózkodik, köztük Stürmer, akinek holt híre költötték. Protopopov volt külügyminiszter nagyon levert és valóságos tébolyba esett; egész nap vallásos könyveket olvas és szemét az égre vetve, ezt mondogatja: „A gondviselés akarta.” — Galyzin volt miniszterelnök viselkedik aránylag a legnyugodtabban; kijelentette a kormánynak, hogy akarata ellenére lett a minisztertanács elnöke és csak a cártól való félelmében fogadta el állását, most azonban teljesen szimpatizál a forradalmi mozgalommal.

Höfer jelentése

Budapest, április 13. Hivatalos jelentés. KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs nevezetesebb jelenteni való.

OLASZ HARCTÉR.

A Karszt-fensíkon és a Wippach-völgyben a tüizerségi tüz jó látási viszonyok mellett állandóan élénk.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

URANIA

Szombat Vasárnap
április 14—15.

Nordisk műsor!

Az ördög

kastélya

kalandor-dráma
3 felvonásban.

Főszereplők:
AGNETE V. PRANGEN
ROBERT DINESEN.

SABINA

dráma 3 felvonásban

Főszereplő:
RITA SACHETTO.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor

rendes helyárakkal.



APOLLO

Ma, szombaton:
Előadások kezdete:

6 és 8 órakor

rendes helyárakkal.

Uj filmsláger!

Hela

hercegnő

dráma 4 felvonásban.

Kitűnő

kisérő

műsor!

A német jelentés

Berlin, április 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Arrasnál a csatátér északi szárnyán az angoloknak kezdetben Angres és Givenchy en Gohelle ellen intézett támadásait ellentámadásainkkal kiegyenlítettük. Az arras-gavrelles-i országúttól a Scarpeig két ízben is támadó ellenséges hadosztályokat súlyos veszteségeikkel visszavertük. Arrastól délkeletre visszavertünk több támadást, köztük lovassági támadást is. A Péronéból Cambraiba és le Catelettebe vezető országutak mentén kisebb harcok voltak Gouzeatcourt-nál és Hardicourt-nál. A tegnapi St. Quentinre és a dél felől csatlakozó vonalakra irányult élénk tűz tovább tartott. E tüzelés a franciák támadásait készítette elő, amelyek a Somme mindkét pontján a reggel meg is kezdődtek, de meghiusultak.

A német trónörökös hadcsoportja: A heves tüzérségi harc az Aisne mentén és a Champagne nyugati részén növekvő hevességgel tovább tartott. Több ízben előre tapogatózó felderítő osztagokat visszavertünk. Ez alkalommal 100 francia maradt kezünkön.

Albert württembergi herceg hadcsoportja: A helyzet változatlan.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon lényeges esemény nem történt. Az ellenség nyugaton 13, keleten pedig 2 repülőgépet vesztett.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

Repülőnk támadása a Pó torkolata ellen

Budapest, április 13. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Folyó hó 13-án napkelte előtt több tengerészeti repülőgépink nehéz bombákkal bombázta a codigori szivattyúműveket a Pó torkolatának területén és több teli találatot ért el. Valamennyi repülőgépink sértetlen állapotban tért vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

A szigorított buvárhajóharc

861,000 brutto tonna a buvárhajók márciusi eredménye

Berlin, április 13. A Wolff-ügynökség jelenti:

Ujabbán beérkezett jelentések szerint további 61,000 brutto regisztertonna ürtartalmú ellenséges és semleges kereskedelmi hajót süllyesztettünk el. Ezzel a központi hatalmak tengeri harcának márciusi eredménye már most 435 hajóra rug 861,000 brutto regisztertonna ürtartalommal. Ebben a számban öfelsége segédcsirkálójának, a „Möwé“-nek zsákmányából még 11 hajó is beemfoglaltatik, 49,000 brutto regisztertonna ürtartalommal. — E hajó többi eredményeiről már korábban beszámoltunk. A március havi teljes eredmény, amely csak április utolsó harmadában lesz áttekinthető, még valamivel kedvezőbb lesz, mint kezdetben jelentettük.

Tengeralattjárókban szenvedett veszteségeinkről az ellenséges, valamint a semleges sajtóban megjelent fantasztikus állításokkal szemben a leghatározottabban megállapítást nyert, hogy a tengerzár első két hónapjában 6 tengeralattjárónk vesztett el, amely számot az ugyanezen időben bekövetkezett szaporulat többszörösen fölülmúlja és amely tengeralattjáróink összes számához viszonyítva, egyáltalában nem esik latba.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Lenvásznak, kész fehérneműk, harásnyák, zsebkendők, kartonok, batistok, asztalneműk, törülközők, paplanok, függönyök legnagyobb választékban

Amerika háborúja

Amerikai admirális Londonban

Amsterdam, április 13. Londoni jelentés szerint *Sinn tengernagy, az amerikai haditengerészet legkiválóbb tüzére, ma Londonba érkezett.*

Félmillió önkéntes

Amsterdam, április 13. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: A hadügyi hivatal előkészületeket tett *félmillió önkéntes behívására, akiket a reguláris hadsereg és a nemzeti gárda megerősítésére használnak föl.*

A német esti jelentés

Berlin, április 13. A Wolff-ügynökség jelenti április 13-án este:

Arrasnál nincsenek harcok. Erősebb tüzelés csak Bullecourt mellett folyik.

Az Aisne-fronton, különösen Reimstól északra, tart a tüzérségi ütközet.

Auberibenél (Champagne) meghiusult egy francia támadás.

A királyi pár Budapesten

Budapest, április 13.

A király és királyné kíséretükkel ma délután 2 órakor a nyugati pályaudvaron Budapestre érkeztek. *Pozsonytól a királlyal együtt utazott Tisza István gróf miniszterelnök.*

A nyugati pályaudvaron a királyi párt *Bárczy István* polgármester, *Boda Dezső* főkapitány, *Tolnay Kornél* máv. elnökgazgató és *Offner* máv. főfelügyelő fogadták. A király főleg *Bárczy* polgármesterrel beszélgetett élelmezési kérdésekről, majd a többi megjelentet szőlította meg, azután a várba hajtott a királynéval együtt.

A király a délután folyamán elsősorban az egyetemek tisztelgő küldöttségeit fogadta, majd *Balogh Jenő* igazságügyminisztert és *Zichy Géza* grófit.

Zita királyné *Benczur* műtermébe ment, hol készülő arcképének festését folytatta a művész. — Innen visszatérve, fogadta *Széchenyi Gyula* grófit és *Klebersberg Kuno* grófit.

A Bud. Tud. jelenti: A király *Tisza István* grófit Budapestre utaztában a vonaton hosszabb kihallgatáson fogadta, majd este fél hat órakor a várban ismét fogadta a miniszterelnököt.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000 000 palack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már meglenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkeletűsége tegyen szeri s ennyire nélkülözhetetlenné válik. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1:30 fillér. Eszpató mindenütt.

Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Mátyás-utca 6.

Elnapolás után

Tisza a politikai helyzetről

Budapest, április 13.

A nemzeti munkapárt ma este *Khuen-Héderváry* Károly gróf elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen a tagok rendkívül nagy számban jelentek meg. Amikor *Tisza István* gróf belépett, *viharos éljenzéssel és tapsal fogadták és percekig ünnepelték.*

Khuen-Héderváry Károly gróf az értekezlet megnyitása után üdvözölte *Tisza István* grófit.

— Lelkes örömmel üdvözlik, — mondta — az olyan vezért, akinek szavai nemcsak az országban, de annak határain túl is messze elhangzanak. Biztosítja a párt törhetetlen bizalmáról.

Tisza István gróf megköszönte a lelkes ovációt s azután politikai kérdésekről kezdett beszélni. A képviselőházban a legutolsó napokban elhangzott két kijelentéssel foglalkozott. —

Urmánczy Nándor azt mondta, hogy a magyar király nincs itthon és a külföldön sem szerepel. A koronázás napján délután 6 órakor elutaztatták és azóta csak 12 órára eresztették haza. Az általános figyelmetlenségben akkor észrevétlenül elesusszantak ezek a kijelentések, de formában és tartalom tekintetében egyaránt visszataszító, mert Magyarország királyát senkisémet utaztatja el és senkisémet engedni se-hová, mert odamegy, ahová uralkodói hivatása vezet.

Azon kijelentés után, amelyet a hitlevél tárgyalása alkalmából öfelsége felhatalmazásából és parancsára tett, minden királyhoz hű magyar embert csak felháborít ez a kijelentés.

Visszautasít minden inszINUÁCIÓT, hogy abból, hogy a király most elsősorban haduri kötelességeit teljesíti, ilyen galád és méltatlan támadásra ragadjanak fegyvert. Foglalkozik azután *Urmánczy* másik kijelentésével, amely szerint Belgrádban a kormányzósági épületen osztrák és német zászló lengedez. Felolvassa a kormányzó átiratát, amelyből kiderül, hogy az állítás nem igaz, mert a kormányzósági épületen a közös jelvények vannak. — Ugyancsak megcáfolja a másik kijelentést is, hogy Belgrádban csak osztrák, szerb, horvát és cseh kormányzat található, mert a hatóságoknál tulnyomó részben magyar tisztviselők vannak és vezetőik is magyarok.

Áttér ezután az elnapolásra. Decemberben az ellenzék garanciát kívánt, hogy általános vitát nyithasson. Akkor meggyeztek, hogy a miniszterelnöki jelentésnél fog ez megtörténni. A vita három hónapra keresztül tartott és pedig abban a tendenciában, hogy olyan súlyos támadások fognak intézteni, amelyek előtt a kormánynak lehetetlen lesz megállani.

Tiltakozik azon végtelen szűk látókörü beállítás ellen, hogy egyedül a radikális választójog lenne az új idők megnyilatkozása. A német birodalomban egy olyan választójog áll fönn, amely föltétlen reformra szorul. 290,000 ember kezében van ott a döntő hatalom, amely a lakosság háromnegyede, a felnőtt férfilakosságnak nem egészen 4 százaléka. Ez állapotokon reformálni kell, az természetes. Nálunk azonban négy év előtt valósítottunk meg egy reformot, amely körülbelül 1,800,000 új választót eredményezett, vagyis a mai háborus viszonyok között is a 30 éves lakosságnak több mint felét. Hivatkozik arra, hogy a magyar

Kardos László

Kossuth-utca 9.

nép megkomolyodott lélekben a lövészárokban. A nemzet nagy adósa a népek s ezt nem lehet egy olyan odavetett adománnyal kifizetni, amely Danaida-ajándék lenne a népre nézve is, mert csak veszedelmet hozna a nép valódi érdekeire.

Az ellenzék követeli, hogy a parlament permanenciában maradjon. Kérdi, miért? — Hiszen a belső helyzet nyugodt, a katonai helyzet szilárd, az orosz események kedvező befolyást gyakorolhatnak a békére. Az ellenzék sem hiheti, hogy az oroszországi tüzvész lángja átesaphasson hozzánk is. Ha van állam, amelynek alkotmányos királyát forradalmi mozgalmaktól való aggodalom semmi körülmények közt nem érheti, az Magyarország.

Mentől érettebb egy ország parlamentje, annál inkább őrizkedni fog beavatkozni em-brionisztikus stádiumban levő ügyekbe, amikor a viszonyok nem kellő ismeretével elejtett szó a legvégtetesebb hatása lehet.

Kijelentette az ellenzéknek, hogy álláspontját a magáévá nem teheti, mire az ellenzék kijelentette, hogy kénytelen lesz nézeteit élesen kifejezésre juttatni, de természetesen csak parlamenti formában. Tíz perc múlva már gyönyörködhattünk ebben a parlamenti formában. Csak sajnálkozással tud arra a félóra gondolni. Azt hiszi, helyesen járt el, amikor a szituáció megoldására az öfelsége kegyességéből rendelkezésre álló legegyszerűbb és legsimább formát választotta. Reméli, hogy a júniusban összeülő parlamentben a normális tárgyalási viszonyok ismét helyreállhatnak.

Beszédét így fejezte be:

— De biztosíthatlak benneteket, ha bármelyik alkotmányos tényező megvonná tőlünk bizalmát, féltelmű fövel mennénk tovább a haza és király iránti kötelesség önzetlen teljesítése útján ama pozícióban, amelybe a változott politikai helyzet állítana bennünket. Addig, míg az alkotmányos tényezők bizalmát bírjuk, teljesíteni fogjuk kötelességünket, hogy a magyar nép létérdekei ne szenvedjenek csorbát.

A párt tagjai föllállva helyeikről, perceken keresztül tapsoltak, éljeneztek és ünnepelték a miniszterelnököt.

Hollók nagygyűlése

Holló Lajos, aki tegnap a képviselőház folyosóján Boda Dezső főkapitánytól engedély megadását kérte, hogy az ellenzék a parlament előtt gyűlést tarthasson, ma kijelentette, hogy e nyilvános nagygyűlést a parlament elnapolása tette szükségessé. Reméli, hogy a főkapitány megadja az engedélyt és akkor a nép manifesztációt tehet követeléseire érdekében.

Az ellenzék és az elnapolás

Az összes ellenzéki pártok ma délben értekezletet tartottak, amelyen az összes pártvezérek megjelentek. Megállapították a Ház elnapolásának nagy alkotmányjogi és erkölcsi sérelmét. Amerikának Németországhoz intézett hadüzenete a hadviselésben nagy változást jelent, annál is inkább, mert a monarchia is megszakította a diplomáciai viszonyt, ami a parlamentnek hivatalosan tudomására se jutott. Az orosz forradalomnak várható következményeiről a Ház teljes tájékoztatásban maradt. A hadügyminiszter hirtelen távozása sem tárgyalatott a parlamentben, ami a közönségben a hadügy vezetésére iránt bizalmatlanságot keltet. Ilyen időben a parlament szavát elnyomni bűn. Az ellenzéki pártok a továbbiakra fenntartják elhatározási jogukat.

— Az új hadügyminiszter. Bécsből táviratozzák: A király steinsteinteni Stöder Stein Rezső gyalogsági tábornokot közös hadügyminiszterré nevezte ki.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 15-én az istentiszteletet végzik: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész, 11 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután 3 órakor Bagoiy Bertalan segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Boér Károly vallásánár, délután 3 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután 3 órakor Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Könyves-Tóth Kálmán lelkész. — A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi.

— **A „Magyar Bank“ Debrecenben.** Debrecen város közgazdasági életére nagy jelentőségű esemény bekövetkezéséről értesülünk. A Debreceni Hitelbank részvénytársaság igazgatósága a főváros egyik legelőkelőbb pénzintézetével, a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársasággal megállapodást létesített, mely szerint a Magyar Bank affilialja a Debreceni Hitelbankot. A tranzakció, amelynek létrejötte körül különös érdem illeti Domahidy Elemér főispánt, az intézet elnökét, kiülőleg is kifejezésre jut az affilialt intézet cégében, amennyiben a Debreceni Hitelbank ennek folytán Debreceni Magyar Bank részvénytársaság cég alatt fogja folytatni működését. A város közönsége annál nagyobb örömmel fogadja az affilialció hírért, mert ezáltal közvetlen kapcsolatba jut az ország egyik legnagyobb és legtekintélyesebb pénzintézetével, amelyre ilyenformán a Debrecen gazdasági életének felvirágoztatására irányuló törekvésben fontos szerep vár.

— **Halálozás.** Weisz Ignác, a „Hortobágy“-gőzmalom régi, kiváló irodavezetője, tegnap hirtelen elhunyt. A köztisztelőben és becsülésben álló ember halála széles körben keltett mély és igaz részvétet. Ugy a „Hortobágy“-gőzmalom cég, mint annak tisztviselői kara gyászjelentést adtak ki.

— **Az Ev. Füllegylet nagysikerűl tündérelőadását,** mint már közöltük, e hó 16-án, hétfőn délután 3 órakor megismétli a színházban. Jegyek előre válthatók az előadásra Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében s előadás előtt a színházi pénztárnál.

— **Erdélyi menekültek figyelmébe.** Felhívjuk azokat az erdélyi menekülteket, akik a közel napokban lakóhelyükre visszazállítottak, hogy a hétfői segélyosztáskor a még náluk levő lisztceduláikat hozzák magukkal. E cedulák ellenében fognak ugyanis az utra kenyérrel ellátni. Ugyanakkor nyernek felvilágosítást az iránt is, hogy az utraváló szalonát mikor vehetik át. A segélykönyvek okvetlenül felhozandók. Polgármesteri hivatal.

— **Levelezés a hadifoglyokkal.** A polgármesteri hivatal közli: Illetékes helyekről nyert információk szerint az orosz hadügyi kormányzat oly nagy mértékben nélkülözi a magyar cenzorokat és általában oly kevésé lelküismeretesen kezeli a hadifoglyok levelezésének ügyét, hogy a petrogradi központi cenzúrán, valamint az egyes tartományi kormányzóságok helyi cenzura-osztályainál minden képeletet felülmúló mennyiségben hevernek a továbbíthatatlan magyar levelek, melyeknek feldolgozása egyáltalában sohasem várható s így ezek bizonyos idő múlva nyilvánvalóan megfognak semmisíteni. Emek az anomáliának a következménye az, hogy a hadifoglyok és hozzátartozóik között való levelzés az utóbbi időkben ismét nagyon rendtelenné vált és sok hadifogoly néha hónapokon keresztül nem kap értesítést hozzátartozójától, vagy megfordítva, a családok hiába várják a hadifogoly levelezőlapját. Ezen a bajon csak egyetlen módon lehet segíteni, ha a közönség, bármily neheze-

resek is, hozzászokik ahhoz, hogy legfeljebb kéthetenként egy levelezőlapot küld rövid, precíz és csupán a legszükségesebb közlésekre szorító tartalommal.

— **Blousok,** remek szabásu, izléses választékban Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Citrom érkezett.** A Köz-ellátási Hivatal közli, hogy 92 láda citromot bocsátott forgalomba, mely darabonként 50 fillérjével minden fűszerkereskedésben kapható.

— **Selymek,** nyári ruha vásznak, mosó grenadinok megérkeztek s nagy választékban találhatók Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Selyem tricót kabátok** minden színben, selyem tricót kosztümök és ruhák nagy választékban Halmágyi divatházában.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: *Gólem.* (Bemutató előadás.)

— **Hella hercegnő — Hella Moja főszereplésével.** Szép és hatásos kép az Apollo mai műsorán szereplő Hella hercegnő című ötfelvonásos társadalmi dráma, melynek főszerepét Hella Moja, a legszebb mozdíva játssa. Hella Moját egyébként a debreceni közönség előnyösen ismeri a Könyvek útja és a Gyufaárus lány című filmművekből. Mai szereplésével újabb hódolókat szerzett magának a népszerű primadonna. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

— **Te rongyos élet!** — A Csárdáskirályné legkedvesebb jelenetét Horváth Nusi és Várnayval, két gyönyörű képben és a Gólem temérdek intimitását közli a Színházi Figaro igen érdekes új száma.

Mély megilletődéssel és szomorodott szívvel jelentjük, hogy régi, hűséges tisztviselőnk és szeretett munkatársunk

Weisz Ignác ur

rövid szenvedés után, i. hó 12-én váratlanul elhunyt.

A megboldogult a kötelességtudás és odaadó munkálkodás mintaképe volt. Elvesztését mélyen fájlaljuk, drága emlékét pedig mindenkor hálás szeretettel és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Debrecen, 1917. április 13.

„Hortobágy“-gőzmalom,
Aufrecht Alajos és Vilmos.

Bélyeggyűjtő

Magyarországi utazása alkalmával keres 100,000 koronáért nagy bélyeggyűjteményeket, hadi-, árvízbélyegyet, készpénz lefizetése mellett megvételre, ügynökök jól díjaztatnak. Ajánlatok ár megjelöléssel Philatelisto cím alatt Royal-szálloda Budapesten.

Pezsgősdugót

használt, de nem töröttel, veszek 30 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF
Budapest, Nefelejts-utca 15.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.
A Debreceni Házi-ipar
 gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.
Bluzok — Ruhák — Párnák
Készítések stb.
Tekintse meg a kirakatot.

Meghívó
 a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság Debrecenben, a Társulat tanács-termében 1917 április hó 30-án délelőtt 9 órakor megtartandó

rendes közgyűlésére,
 melynek tárgysorozata a következő:

1. Jegyzőkönyvvezető és két jegyzőkönyvhitelítők kijelölése. 2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottságnak az 1916-ik üzletévre vonatkozó jelentése. 3. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és határozathozatala a mérlegeredmény tekintetében. 4. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére. 5. Határozathozatal a kereskedelmi törvény 187. §-a értelmében. 6. Az igazgatóság javaslata a társaság alaptőkéjének 200,000 koronára leendő lebélyezése s azután 1.800.000 korona névértékű új részvény kibocsátása utján 2 millió koronára leendő felemelése és az alaptőkefelemelés módjainak megállapítása tárgyában. 7. Az alapszabályok összes szakaszainak módosítása, illetőleg kiegészítése s ezzel kapcsolatban a társaság cégszövegének megváltoztatására vonatkozó javaslat tárgyalása, továbbá felhatalmazása az igazgatóságnak arra, hogy a cégbírók által netán megkívánt alapszabály változtatásokat saját hatáskörében eszközölhesse. 8. Az igazgatóság megválasztása. 9. A felügyelőbizottság megválasztása és díjazásának megállapítása.
 Debrecen, 1917 április 12.

Debreceni Hitelbank r.-t. Igazgatósága.

Figyelmeztetés. 1. Az alapszabályok 17. §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a részvények letételére megállapított zárhatáridő előtt legalább 60 nappal irattak át nevére. 2. A részvények szelvényekkel együtt a közgyűlés megtartására kitűzött határidő előtt 3 nappal a társaság pénztáránál, avagy az Aradi Első Takarékpénztárnál Aradon, vagy pedig a Brassói Általános Takarékpénztárnál Brassóban leteendő. 3. A letett részvényekről a részvényes névre szóló, a letett részvények és az ezek alapján gyakorolható szavazatok számát feltüntető igazolványt kap, mely csak az abban megnevezett személy, vagy igazolt meghatalmazottja részére bír érvénnyel. 4. A részvények csak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatók ki.

M E R L E G: VAGYON: Pénztári készletek K 354,082-67, Pénztárkészletnél elhelyezett tőkék K 111,141-84, Váltak K 9,300,926-81, Törlesztéses és kamatozó jelzálogkölesönök K 9,002,280-52, Értékpapírok K 1,101,483-30, Ingatlanok K 204,042-81, Előleg kölesönök K 60,788-96, Városi kölesön K 3,000,000-00, Adások: Folyószámla adások K 1,060,605-99, Különféle adások K 1,858,777-48, Óvadék adások K 265,337-50 = K 3,184,720-92, Felzerelések K 38,350-00, Átmeneti tételek K 38,129-41, Veszteség K 4,000,048-00, összesen K 30,395,995-24. — **TEHER:** Részvénytőke K 4,000,000-00, Tartalékalap K 200,048-00, Hitelegyleti bizt. és tartalék alap K 44,470-51, Visszeszámlolás K 4,318,323-61, Engedm. törlesztéses és kamatozó jelzálog kölesönök K 8,122,454-29, Hadikölcsön előlegek K 1,246,925-99, Ingatlanokat terhelő kölesönök K 148,153-78, Fel nem vett osztalék K 416-00, Betétek K 4,370,209-59, Hitelezők: Szerződéses hitelezők K 1,046,836-40, Engedményezett városi kölesön K 3,000,000-00, Különféle hitelezők K 717,624-64 = K 4,763,961-04, Veszteségi leírás tartalék alap K 3,181,032-83 összesen K 30,395,995-24. **EREDMÉNY:** Tiszti fizetések és általános költségek K 129,881-57, Adók K 46,981-93, Kamatok K 124,126-84, Leírások: Fix leírások: Értékpapiroknál K 502,500-00, Ingatlanoknál K 80,000-00 = K 582,500-00, Veszteségi leírás tartalék számlára: Váltótárcából K 2,412,754-86, Törleszt. és kamatozó jelz. kölesönök K 50,000-00, Folyószámla adásokból K 682,200-64, Különféle adásokból K 16,077-33, Óvadék adásokból K 20,000-00 = K 3,181,032-83 = K 3,763,532-83 összesen 4,064,523-17 **K. NYERÉSEGI:** Nyereség áthozat 1915 évről K 28,303-45, Jutalékok és egyéb bevételek K 36,171-72, Veszteség K 4,000,048-00 összesen K 4,064,523-17.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér.

Aranyat-ézüstöt,
 brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Singer
 varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Zongora, hosszú,
 tanulásra alkalmas, eladó Csillag-utca 8.

Tanuló,
 ki két középszályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Koronázás
 napi lebélyezéssel koronázási bélyeget emlékül mindenki vegyen Hatmathy könyvüzletben. Régi magyar bélyegért cserébe is kapható.

Idősebb
 fűszeres-segéd felvétetik Klein Ignác üzletében, Csapó-utca.

Ügyes,
 tiszta takarítónő 15-re a délelőtti órákra felvétetik, dr. Freund Jenőné Piac utca 70.

Zálogcédlát,
 törött aranyat, ézüstöt, brilláns ékszeret vesznek és olcsón eladók. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Vennék
 kert lakásba való használt butort. Verbóczy-u. 2. szám. II. kapu, III. emelet 7.

Lucernás
 nagyobb területet bérbekersek, Degenfeld-tér 6.

Zongora, használt e'adó
 Csillag-utca 8.

Nagy jövedelmű bérlház
 (600 □-os) a legforgalmasabb helyen eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház.
 Darabos-utcán szép sarokház, rajta uri lakással, szép parkirozott udvarral, olcsón eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Eladó kedveső fizetést feltevélek mellett: Tégla-kertben 2674 négyszögöl beltelek Kossuth-kertben 8 hold teljes termésben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahaldállal.

Haszonbérbe kiadó vagy eladó Monostorpályi határban az állomástól 1 kilométerre, Debrecenről 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Óceka ólmot vesz a kiadóhivatal.

„Citromszesz“

név alatt egyesek utánozzák az általunk forgalomba hozott „CITROMSZESZ“-t, mely silány utánzat azonban az általunk forgalomba hozott és a t vevőközönség által jónak elismert „CITROMSZESZ“-nek semmi tekintetben meg nem felel és így ezen utánzattal a t vevőközönség csak félre lesz vezetve, amiért is erre már most hívjuk föl a t vevőközönség b. figyelmét és egyben közöljük, hogy az általunk forgalomba hozott „CITROMSZESZ“ nevet amennyiben azt ily elnevezéssel már igen sokan próbálják utánozni a mai naptól

„SAVOLCITROMPÓTLÓ“

névre változtattuk át, mely név védjegyzése végett már intézkedtünk is, nehogy ily elnevezés alatt is azt valaki ismét utánozhassa. Valódi „SAVOLCITROMPÓTLÓ“ kapható dgr-ként 25 fillérért tüzletünkön kívül még az alant jegyzett kereskedésekben.

Tisztelettel **Grünberger és Glück.**

Kontsek Géza, Deutsch Lajos, Váray János, Kántor István, Klein P., Kepess Sándor, Vadász Sándor, Szabó Lajos, Jóna János, Sárközy Sándor, Kálmánchelyi Kálmán, Nyíri István, Spitzer Ödön, Balogh József, Deutsch Albert és Fia és főközlételeiben, Főlegyházi János, Glück Izidor, Jóna János, Luszti Regina, Feuerstein Mór, Kiss József, Oláh Károly, Mandel Ignác, Káldor L. és Társa, K'ss Lajosné, Voith Géza, Szabó Károly, Hegedűs János, Király István, Mogyoróssy Győző, Vass László, Kupfer Jakab, Glattstein Zsigmond, Dobos I nre, Kúrti Ignác, Szilágyi Gábor, Máthé János, Weisz Márton, Tóth Sándor, özv. Csige Józsefné, Erdélyi János.

MEGHÍVÓ.

A Balmazújvárosi Takarékpénztárral Egyesült Önségelőző Szövetkezet XL. évi rendes közgyűlését

1917 április 20-án délelőtt 11 órakor a község háza tanács-termében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A zárszámadások és mérleg megállapítása.
3. Határozathozatal a nyereségy felosztása tárgyában.
4. A felmentvény megadása iránti határozat.
5. Négy igazgatósági tag és négy felügyelő-bizottsági tag 3—3 évre leendő megválasztása.

Balmazújváros, 1917. Április 12.

Az igazgatóság.

TARTOZIK (Vagyon) Méreleg-számla. (Teher) KÖVETEL

Pénztár	2720-94	Tartalékalap	1354-53
Kötelezvények	125358-50	VII. évt. eredménykamata	6542-03
Adások	63786-34	VIII. „	3705-79
Hátralékosok	13036-14	IX. „	1201-21
M. kir. Adóhivatal	154-72	X. „	58-89
		VII. évt. törzsbetét	68278-00
		VIII. „	54329-00
		IX. „	27336-00
		X. „	4426-00
		XI. „	7529-50
		Balmazújvárosi Takarékpénztár	18387-02
		Egyenleg mint nyereség	11908-67
	205056-64		205056-64

TARTOZIK (Veszteség) Eredmény-számla. (Nyereség) KÖVETEL

Folyószámla kamata	2894-83	Kötelezvény kamata	14214-40
Üzleti költség	111-76	Közelési illeték	284-00
Adó és illeték	528-80	Mulasztási illeték	936-68
Ügyvédi költség	127-02	Könyv és nyomtatvány	20-80
Egyenleg mint nyereség	11908-67	Beirattási díj	115-20
	15571-08		15571-08

Balmazújváros, 1917 március 31.

I g a z g a t ó s á g!

Végh János, pénztárnok.
 ifj. Leiter Gergely,
 Györfi István, alelnök.

Gáll József, ügyvezető-igazgató.
 Leiter Péter,
 Radácsi Imre,

Hoffmann Manó, főkönyvelő.
 Ilyés Endre, elnök.
 Kecskés Gábor.

A felügyelő-bizottság:

Feldmesser Herman, dr. Berényi Pál, Kövy Lajos elnök, Jónap Aladár, Ambrus Ferenc.